



Факультет социальных наук

Политология

Бакалавриат

hse.ru/ba/political

Политология

Продолжительность обучения	4 года
Форма обучения	очная
Диплом	бакалавр по направлению «Политология»
Язык обучения	русский, английский

Информация о приеме в 2024 году

Бюджетные места	Платные места	Платные места для иностранцев	Государственные стипендии Правительства РФ для иностранцев
40	20	5	15

Гибкая система скидок. Прием по результатам ЕГЭ и по итогам олимпиад

Вступительные испытания в 2024 году

История (ЕГЭ) Минимальный балл 60	Обществознание / география / иностранный язык (ЕГЭ) Минимальный балл 60	Русский язык (ЕГЭ) Минимальный балл 60
--	--	---

Программа успешно прошла экспертизу качества, проведенную экспертной группой Всемирного банка.

Программа успешно прошла экспертизу качества, проведенную в 2018 году Центральным агентством по оценке и аккредитации (ZEvA).

Адрес:

Москва, ул. Мясницкая, д. 20

Тел.: +7 (495) 772 95 90 *11337

E-mail: mbogachev@hse.ru

hse.ru/ba/political

Академический руководитель программы
Богачёв Максим Игоревич



О программе

Программа «Политология» готовит высококлассных профессионалов в областях, связанных с политикой, и дает широкий набор компетенций, обеспечивающих адаптивность и гибкость на современном рынке труда. Отличительная черта программы – не только мощная подготовка в области методов исследования политики и общества (от навыков проведения интервью до анализа данных в средах R и Python), но и чтение курсов ведущими российскими специалистами-практиками в области политических технологий, политической экспертизы, электорального анализа и государственной политики. Наряду с этим наши студенты осваивают огромное наследие политической и моральной философии и изучают смежные обществоведческие дисциплины (социологию, экономику, право, психологию). Преподаваемая у нас политическая наука соответствует мировым стандартам, о чем свидетельствует попадание ВШЭ в топ-100 университетов мира в предметной области «Политика» в ведущих международных рейтингах (например, QS World University Rankings и Shanghai Ranking's Global Ranking). Редкий набор компетенций позволяет нашим выпускникам успешно строить карьеру в государственных органах власти и крупных частных компаниях, в аналитических и консалтинговых агентствах, продолжать учебу в ведущих университетах Европы и США.



С 2016 года Вышка входит в рейтинг **QS World University Rankings by Subject** по предмету **Politics & International Studies**, заняв в 2023 году место в группе **51–100** в списке лучших университетов мира по предметной области «Политика».

Особенности программы

- Политологическое знание, соответствующее мировым стандартам образования.
- Акцент на изучении методологии и методов прикладного анализа количественных и качественных данных.
- Широкий спектр преподаваемых дисциплин, позволяющий получить по-настоящему разностороннее образование.
- Множество курсов по выбору, дающих студентам возможность формировать индивидуальную образовательную траекторию.
- Возможность международных стажировок.
- Участие в работе научно-исследовательских подразделений и лабораторий НИУ ВШЭ.
- Возможность участвовать в полевых экспедициях, где студенты могут отработать свои навыки на практике прямо в процессе обучения.

Когнитивные искажения, или Почему на самом деле обыватель ничего не знает о политологии

Систематические отклонения в восприятии и мышлении, обусловленные субъективными предубеждениями и социальными стереотипами, а также особенностями работы человеческого мозга называют когнитивными искажениями. Распространенным проявлением подобных искажений при столкновении с явлениями, устройством и принцип работы которых людям не до конца ясны, является страх (ощущение опасности и дистанцирование от вызывающего его объекта) или же упрощение (вплоть до уничтожения), вызывающее у человека чувство ложного контроля над неизведанным объектом. Поэтому в массовом сознании существует два диаметрально противоположных, но одинаково некорректных вида суждений о политике и изучающей ее науке – политологии. Согласно первому 1) политика — это очень грязная и опасная сфера, в которую непосвященным лучше не лезть, а посему в приличном обществе политические темы лучше не затрагивать. Второй вид суждений утверждает, что 2) политология – это балаболство: поговорить о политике, сидя на кухне, может каждый и учиться на это вовсе не нужно, диванных или мамкиных политологов в каждом дворе навалом.



С 2017 года Вышка входит в рейтинг **ShanghaiRanking's Global Ranking of Academic Subjects (ARWU)**, заняв в 2023 году место в группе **76–100** по предмету **Political Sciences («Политические науки»)**.

*Те, кто достаточно умен, чтобы не лезть в политику,
наказываются тем, что ими правят люди глупее их самих*

Платон,
древнегреческий философ

Распространенные заблуждения о политологии

К сожалению, подобные точки зрения довольно распространены среди наших сограждан. Во многом это обусловлено, тем, что при дефиците сведений об объекте мы складываем наше мнение о нем исключительно на основании имеющихся под рукой обрывков информации. Часто ли вы видите в повседневной жизни политологов?

Пожалуй, со словом политолог мы сталкиваемся только в телепередачах и выпусках новостей, где малоизвестные и зачастую малоприятные люди несут околесицу, комментируя что-то, с кем-то ругаются, а периодически и вовсе дерутся. Политологи ли это? – конечно же, нет. «Говорящие головы» с экранов политологами не являются. Равно как любой человек проводящий в интернете опрос или пристающий к вам на улице с анкетой не является социологом, а человек, видящий корень всех бед в детстве и раздающий советы о том, как правильно жить, – не является психологом.

Другим распространенным заблуждением о политологии является отождествление политологического образования с работой исключительно в сфере политики, границы которой при этом определяются школьным курсом обществознания, где политика фактически сводится к государству, выборам в парламент и работе органов законодательной власти (например, Государственной Думы). Отсюда возникает представление, что политолог — это всегда президент или министр (официально – лица, занимающие государственные должности), или же чиновник (лицо, находящееся на государственной гражданской службе), ну или на крайний случай — депутат или работник партии.

Сведение политики исключительно к государству и приравнивание политолога к чиновнику также ошибочно, как и отождествление деятельности политолога с работой ТВ- или youtube- пропагандиста или «профессионального оппозиционера».

Так чем же тогда занимаются политологи?

У выпускника политологии, решившего остаться в профессии, существуют различные варианты развития карьеры.

- Политическая карьера
- Политический консалтинг и политические технологии
- Работа в сфере государственного и муниципального управления
- Научно-исследовательская деятельность
- Преподавательская деятельность
- Экспертно-аналитическая работа в сфере информационного обеспечения деятельности бизнеса и/или органов государственной власти
- Работа в пресс-службе, политической журналистике, сфере медиа
- Политический PR (Public Relations, управление общественным мнением)
- GR (Government Relations, обеспечение взаимоотношений между бизнесом и государством)

Указанные карьерные траектории можно свести к четырем основным аватарам политолога.

- Политик **как практик**, представляющий интересы какой-либо социальной или финансово-промышленной группы в органах законодательной власти.
- Политтехнолог **как создатель политиков**, социо-инженер обеспечивающий приход кандидата в орган власти.
- Политолог **как ученый и исследователь** политической сферы в рамках академии и независимых исследовательских и консалтинговых центров.
- Политический **аналитик** как специалист (эксперт) знающий закономерности общественно-политических процессов, обрабатывающий потоки различной как буквенной (качественной), так и цифровой (количественной) информации, выстраивающий прогнозы и дающий рекомендации по выстраиванию эффективных действий, организующий процесс сбора, обработки и анализа данных.

Каким бы ни было наше отношение к политической сфере, мы все находимся в поле действия ее механизмов и закономерностей, аналогично тому, как на нас постоянно распространяются

нормы права, незнание которых как известно не освобождает от ответственности. В другой аналогии – мы можем не верить в силу всемирного тяготения, но от этого она не перестает на нас влиять; мы можем ее не замечать, но только до того момента, пока не попробуем ее преодолеть. Все предприятия – и государственные и не государственные, и коммерческие и некоммерческие – вписаны в политическое пространство, вынуждены взаимодействовать с ним. Им всем нужно знать его основные законы и как-то выстраивать взаимоотношения с населяющими его субъектами. Именно этим и занимаются выпускники политологии, скрывающиеся в компаниях под должностями специалиста по внешним коммуникациям, аналитика, советника, консультанта, GR-менеджера и т.п.

Где я буду работать?

- В аналитических, консалтинговых и коммуникационных агентствах: КРОС, PricewaterhouseCoopers («Технологии доверия»), Ernst & Young («Центр аудиторских технологий и решений – аудиторские услуги»), McKinsey&Company («Яков и партнеры»), Группа ИМА
- В PR- и GR-отделах крупных государственных и частных корпораций: ЛУКОЙЛ, «Лаборатория Касперского», «Газпромнефть-Развитие», «Яндекс», SberX, «Роснефть», ГК «Росатом»
- В органах государственной власти: Государственная Дума ФС РФ, Администрация Президента РФ, Аналитический центр при Правительстве РФ, Минэкономразвития, федеральные и региональные ведомства
- В научно-исследовательской и образовательной сферах: НИУ ВШЭ, ВЦИОМ, независимый фонд «Центр политических технологий», Фонд «Общественное мнение», Ipsos
- В аналитических отделах ведущих российских СМИ



С 2017 года Вышка входит в рейтинг **THE World University Rankings by Subject**, заняв в 2023 году место в группе **126–150** по предмету **Social Sciences**, что является лучшим показателем среди российских вузов.

Есть такая наука политология?.. Спорный вопрос. Всегда так считалось: чтобы какая-то сфера знания претендовала на то, чтобы называться наукой, у нее должен быть собственный предмет исследования и собственный метод исследования. В политологии как-то вот трудно найти собственный, присущий только ей метод исследования

В.В. Путин,
Президент РФ

Каждый студент и выпускник в конечном счете сам принимает решение по какому из представленных путей пойти, однако в ходе обучения на программе он подготавливается к каждому из возможных треков. Наш выпускник – многофункциональный специалист-универсал (или по-простому многостаночник), он обладает уникальным набором компетенций, который позволяет ему успешно реализовать себя в различных сферах (именно поэтому его учат предметам от «Платона до Python'a»). Еще раз повторим: не нужно ограничивать политологическую вотчину лишь одной сферой, мы готовим специалистов не для одной конкретной компании или сферы, а для определенной функциональной ниши, находящейся в разных сферах и секторах экономики.

Ещё один миф о политологии

И тут мы должны развенчать еще один миф о политологии. Существует представление, что политология — это исключительно гуманитарная наука или даже скорее искусство (art), нежели наука (science).

Однако в действительности это не совсем так. Политология – наука не гуманитарная (как например, история, философия, филология), а социальная (равно как социология, экономика, менеджмент). Сегодня все современные социальные науки активно используют математический инструментарий (регрессионный, факторный, кластерный анализы) и программирование (Python, R), изучение которых проходит на всех четырех годах обучения на нашей программе. Данный набор инструментов не является сугубо политологическим (в этом пункте Президент РФ прав), он универсален и его можно применить в самом широком спектре отраслей, что существенно повышает привлекательность наших выпускников на рынке труда.

Политология, ГМУ и МО: общий вектор, но разный фокус

На этом этапе путешествия в азы политической науки пытливые умы абитуриента и его родителей не преминут воспользоваться случаем и спросить, а в чем собственно отличие образовательных программ по государственному и муниципальному управлению (ГМУ) и международным отношениям (МО) от политологии? Ответ не заставит себя ждать, вектор у них общий, а вот фокусы – разные. Так ГМУ в большей степени готовит выпускников к тому, что в английском языке принято называть *policy*, то есть реализации намеченного политического курса в органах государственной власти и бюрократической работе в коммерческих компаниях. МО, как явствует уже из названия, делают уклон на изучении внешней политики государств, международных организаций и трансконтинентальных компаний, обучают студентов навыкам дипломатической деятельности. Политология же ориентирована на работу с *politics*, то есть сферой собственно политического, это более комплексная и фундаментальная программа, в первую очередь готовящая критических мыслящих многофункциональных аналитиков, одновременно обладающих навыками научно-исследовательской работы, цифровыми компетенциями и умениями проведения высококласного социально-политического анализа (и качественного, и количественного) причем как в сфере внутренней, так и международной политики. Образно выражаясь, политология готовит не чиновников и дипломатов, а аналитиков; мы готовим не султанов, но визирей.

Уникальность выпускника и запрос рынка

Главная особенность выпускников программы «Политология» заключается в их универсальности. Выпускники-политологи одновременно сочетают навыки и физиков (условных математиков), и лириков (условных гуманитариев). Наш выпускник одинаково хорошо владеет категориальным аппаратом и инструментарием как программистов, так и рекламистов, он не просто говорит на их языках, но и понимает устройство их сфер, что позволяет ему занимать нишу связующего звена между этими отраслями, обеспечивать их слаженную работу. Наш выпускник умеет работать и с машинами, и с людьми, он может не только посчитать и закодировать, но и применить, объяснить, убедить. Широкий набор предоставляемых выпускникам программы умений и навыков позволяет им быть гибкими на рынке труда и находить себе применение в любой сфере.

Партнеры для зарубежных стажировок

Программа сотрудничает с ведущими ВУЗами в области политических и региональных исследований и предоставляет студентам возможность часть обучения пройти в зарубежном университете.

Эдинбургский университет



THE UNIVERSITY
of EDINBURGH

Институт политических наук Тулузы



Продолжение обучения

Система «бакалавриат + магистратура» предоставляет студентам широкие возможности для корректировки своей образовательной и профессиональной траектории. Получив в бакалавриате общее профессиональное образование, студент может приобрести узкопрофессиональные навыки или знания из смежной сферы уже в специализированной магистратуре, тем самым заточив себя под запросы конкретной отрасли или компании. Кроме того, продолжение обучения в магистратуре может использоваться как канал образовательного туризма.

Выпускники программы успешно продолжают обучение на магистерских программах НИУ ВШЭ, Вашингтонского университета (США), Лондонской школы экономики (Великобритания), Роттердамского университета (Нидерланды), Марбургского университета (Германия), Стокгольмского университета (Швеция), Университета Мангейма (Германия), а также на PhD-программах в Колумбийском университете (США), Калифорнийском университете в Лос-Анджелесе (США), Нью-Йоркском университете (США), Университете Рочестера (США) и других иностранных ВУЗах.

6 преимуществ обучения в бакалавриате Высшей школы экономики

1

Английский: говорим, читаем и пишем свободно

Изучение языка на уровне, который даст полную свободу общения в академической среде и возможность получения международного сертификата.

2

Майноры – курсы на выбор из других специализаций

Дополнительная образовательная траектория сверх подготовки по основному образовательному направлению. Возможность получить вторую специальность или расширить общий кругозор.

3

Data Culture: стать экспертом по работе с данными

Возможность выйти на профессиональный или даже экспертный уровень в использовании методов и инструментов в области Data Science, позволяющих решать задачи на стыке предметных областей и передовых компьютерных технологий.

4

Проектная работа: применяем знания на практике

Большой объем внеаудиторной деятельности, предусматривающей включение студента в практическую работу как в университете, так и за его пределами. Хороший шанс установить контакт с будущим работодателем.

5

Студенческая жизнь: это надо попробовать

Более 100 студенческих организаций, тысячи мероприятий и свое самоуправление. Описать студенческую жизнь практически невозможно: слишком динамичная, разнообразная и для каждого своя. Единственный способ ее познать – стать ее частью.

6

Международные партнеры и возможность учиться за рубежом

Возможность пройти часть обучения в зарубежном университете, принять участие в семинарах, летних или зимних школах, которые проводят партнерские университеты в странах Европы, Азии и Америки.



Сайт программы

hse.ru/ba/political

Приемная комиссия

Москва, ул. Мясницкая, д. 20, ауд. 111,
ст. м. «Лубянка», «Китай-город»,
«Чистые пруды», «Тургеневская»

Тел.: +7 (495) 771 32 42
E-mail: abitur@hse.ru